

# 我爱环卫工人 张家界市中小学生有奖征文比赛获奖作品选登 (之二)

二等奖 (中学组)

凌晨的冷风带给人阵阵寒意。人们正沉浸在甜蜜的梦乡之时，街上时不时传来一阵阵“唰唰”的扫地声，环卫工人在默默地打扫着街道。望着他们那深邃的背影，在路灯的照耀下拉长，逐渐远去，我能感受到他们的孤独与寂寞。到了正午，太阳炙烤着大地，强烈的阳光照得人睁不开眼。大树无精打采地弯着身子，蟋蟀也停止了歌唱。柏油马路像要被烤化了似的，踩上去都烫脚，热得叫人喘不过气来。环卫工人们还在街道上，手里拿着扫把不停地扫，身上的汗珠已经

浸透了衣服。你能感受到他们紧促的呼吸声，好似一个个破风箱一般。到了深夜，在皎洁的月光的照耀下，他们的沙沙扫地声还会伴你进入梦乡。

无论何时，无论何地，这些城市的清洁工们总是奋斗在城市卫生的第一线。他们的脸黑黝黝的，眼角布满了皱纹，手上能清晰地看到一层层老茧。

在放学之前，街道上总是十分干净。当放学铃打响后，人群如同潮水一般从校门口涌出来。你能看到一些学生手里拿着甜甜的冰棍，一些学生

坐在空调车里，一些学生被父母牵着手回家。当然，你也能看到被他们顺手扔下的大片大片的垃圾。一个环卫工人穿梭在人群中，急忙地扫着垃圾。可惜，他的速度哪赶得上人们丢垃圾的速度呢？他不小心被人绊倒在地上，又爬起来继续打扫，隔着口罩我都能看见他脸上慌忙的神情。就这样，原本的劳动成果眼看就要毁于一旦。我还看见几个学生直接将垃圾扔在他的面前，脸上露出不屑一顾、轻蔑的神情。他又继续将垃圾一点一点地扫进桶里。几个小时过后，这条街

终于恢复了洁净。

苔花如米小，也学牡丹开。在生活中，有无数像环卫工人这样的平凡人。他们有些是在火海里冲锋陷阵的消防战士；有些是牺牲沙场的革命烈士；或是奔赴抗疫前线为人民健康保驾护航的白衣天使……哪里有什么岁月静好，只不过是有人替我们负重前行。他们都是在为生活艰苦奋斗的平凡人，他们的美照亮了这个新时代，这种美就是平凡的美。

(指导老师：龚凤娟)

二等奖 (中学组)

## 接天莲叶无穷碧 映日荷花别样红 写给环卫工人的赞歌

张家界市第一中学 李坤琳 (14岁)

他着一身橘衣总是佝偻着背，用那松树皮般粗糙的大手，拿着大大的竹扫帚“唰唰”地扫着，一下又一下，认真而虔诚，仿佛扫着他的暮年。

我总是能在早晨出门上学时遇见他。早上很冷，凛冽如刀刮般的寒风呼啸而过，乳白色的晨雾弥漫着。树上的落叶打着旋儿又缓缓落下，似慵懒的伞兵，有时又调皮的降落在他身上。他有时会抽烟，有时遇上行人便会聊上几句。每次经过他身旁，我总是能听到他哼着不知名的小调儿，将街道的落叶堆成小山，又将它们倒入他身后那辆嘎吱作响的三轮车里，像足了摄像机里定格的画面，时光悠然又缓慢。

我想起有一次在等车的过程中吃完了早餐，我提着早餐

袋子却没有找到附近有垃圾桶，于是我走近他问道：“爷爷您好，我可以扔下垃圾吗？”他点头如捣蒜，看上去很惊喜，又有几分苦涩和无奈，示意我将垃圾扔进他手上的撮箕里面，接着他又用土里土气的方言说：“可以可以，现在学生们还是有素质啊。”他笑得眼睛眯成一条缝，皮肤黝黑，皱纹满满地堆积在一起像是一道道沟壑。他又继续讲了几句话，我记得他最后用慈爱的目光看着我说：“我拿公家的钱就得干好这份工作，就算不为钱，也要让大家觉得舒心。”

我的心似是有一瞬间被他的赤热的心灼伤了。我回忆起之前一次下雨，我看见他头戴一顶小伞状的用来遮雨的帽子，穿了一件雨衣，提着簸箕

走到马路上，捡马路上的烟头，而他的身边不断有飞驰而过的汽车，溅起的水花像是肆意的精灵，有几滴溅到他的衣服上。我甚至有次还看到一个司机突然刹车，停在他身边，摇下车窗破口大骂，他却跟没有听到一样继续做自己的工作。

这不禁让我联想起荷叶。荷叶是荷花的扶持者，我第一次见荷叶时，惊讶于它的平凡与朴实，穿着一袭绿色的衣裙，使人倍感宁静与舒适，荷叶总是默默献身，它虽然没有荷花那么婀娜美貌、绚丽多彩，但它是美貌的创造者，美丽的开辟者，因为只有它和花在一起，红绿、黄绿等交错着，才会使人更加赏心悦目。

许许多多和他一样的环卫工人不也和荷叶一样吗？他们

用平凡面对生活，以不凡诉说追求，用奋斗赢得尊严。他们虽不是圣人，不能如盘古开天辟地育众生，也不能如项羽力能扛鼎战秦王，但是在芸芸众生中只是沧海一粟的他们亦可以闪耀出自己独特的光彩。用荧光之星，奉献也燃烧着自己，让我们生活的城市更加美丽！再微小的光也是光，再平凡的人也有他们人生中的高光时刻。

现在，走在大街上，我常能看见环卫工人们在清扫着街道，他们荷叶般用自己的劳动来扶持着这里的一片“花”，“花”便是这个城市，我们应该尊重他们，是他们用努力来装点着整个城市，我们的家园。

(指导老师：王曲娟)

二等奖 (小学组)

## 我爱 城市的美妆师

永定区敦谊实验小学 朱珂仪 (11岁)

进入九月，黑色的疫情终于结束了，我的城市恢复了往日的车水马龙。

晚饭后，我和妈妈去散步。和疫情期间的冷冷清清相比，大街上人声鼎沸，热闹非凡。道路两旁盛开的花朵，好似一个个国色天香的姑娘。身后的一棵棵大树，像一个个高大魁梧的战士。而那干净整洁的长街，就像一位容光焕发的老爷爷。在这长街上，行人们来来往往，好不和谐！

然而，在这和谐的场景中却出现了大煞风景的一幕。

一位年轻人坐在豪车里，一边惬意地吃着零食，一边往窗外随意乱扔。这时，一位环卫工人来了，看到这种情形，二话不说就开始扫地。另一位慈眉善目的老人看不过去了，对年轻人说：“孩子，你这样做太不像话了，听我的话，把垃圾捡起来吧！”年轻人趾高气扬地说：“关你什么事！你可管得真宽，这本来就是他的工作，拿了工资就得做事！”老人很气愤地指责：“你怎么能这样说呢？人和人要互相尊重，你……”这时，我就问妈

妈：“妈妈，为什么老爷爷和车上这个叔叔对待环卫工人是两种完全不同的表现呢？”妈妈回答：“因为他们从小接受的教育不同，所以素质也完全不同。”

的确如此，有些人会从心底里歧视环卫工人，甚至还会讨厌他们，可是我却爱他们，因为他们是城市的美妆师。

干净整洁的街道，清新美好的环境，这是一座城市的外在形象。为了维护这个形象，也让大家舒适地生活，他们起早贪黑，无私奉献，不论

刮风下雨，每天都会准时出现在大街上，打扫着卫生，清理着垃圾，默默无闻，任劳任怨。如果没有他们，我们的城市将布满垃圾，臭气熏天，再也没有美丽的花朵，没有高大的树木，更没有整洁的街道。他们宁可一人脏，换得万家净，这是多么可敬啊！

你们辛苦了！我爱你们城市的美妆师！我还要向你们学习，学习你们为大家服务的精神！

(指导老师：邓富华)

二等奖 (小学组)

## 环卫工人， 我向你致敬！

永定区敦谊实验小学  
杨嘉欣 (10岁)

一天放学后，我走在回家的路上，看着干净的道路，心情很好，忍不住哼起了小曲儿，心想，我们的城市以前到处都是垃圾，而现在却变得这么干净，真好！

我继续高兴地往前走。突然，前面的景象像磁铁一样吸引着我的目光，我忍不住停下了脚步。只见一个年迈的大伯，穿着橙色清洁服，不急不躁地拿着扫把扫垃圾桶旁边的垃圾。垃圾桶旁边的地上粘着一块口香糖，大伯扫了几次扫不动，就弯下腰，用手去扯。

我心想，是谁这么坏把口香糖扔到地上的，环卫工人的工作本来就很辛苦，你还制造垃圾，如果每个人都丢一份垃圾，那城市就到处是垃圾了。我对那个扔口香糖的人产生了厌恶之心。

我对大伯说：“大伯，口香糖这么脏，你就随便它，别扯算了！”大伯笑着说：“没关系，我不觉得脏。把地上搞干净，我就开心了！”大伯不厌其烦地扯了很多次，才把口香糖彻底地扯干净。

这时，天上又飘下几片树叶，大伯又拿着扫把扫起落叶，倒进垃圾桶。然后，他继续拖着装垃圾的箱子往前走，用眼睛搜索着地上的垃圾。看到这一幕，我心想，原来我们的城市这么干净，是因为有环卫工人日复一日、年复一年地为我们打扫城市的各个角落，是他们默默无闻、无怨无悔的付出才有了我们整洁美丽的环境。

我真想对环卫工人们说：“叔叔阿姨，向你们致敬！我还要向乱扔垃圾的人说一声：请你们体谅环卫工人们的辛苦，城市是我家，爱护靠大家！”

(指导老师：杨辉华)